

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шевченко Галины Валерьевны
«Виктимологическая профилактика вовлечения несовершеннолетних в
совершение антиобщественных действий», выполненной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08.
- уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Представленная работа посвящена актуальной научно-прикладной теме. Проблема обеспечения эффективных способов защиты прав и законных интересов несовершеннолетних от преступных посягательств является одной из самых острых проблем российского общества. Именно взрослые, оказывая отрицательное влияние на несовершеннолетних, используя свой авторитет и негативный жизненный опыт, вовлекают несовершеннолетних в антиобщественную деятельность. Это позволяет сделать вывод о том, что нарушение уголовного закона несовершеннолетними свидетельствует о недостатках не только воспитания, но и о проблемах социального характера, существующих в обществе.

Потребность в постоянном мониторинге криминологической ситуации, а также в работе по предупреждению виктимизации подростков в сфере вовлечения их в совершение антиобщественных действий, становится особенно значимой.

Имеющаяся в криминологии система понятий, которая бы характеризовала виктимологическую безопасность несовершеннолетних, недостаточно проработана и требует дополнительных исследований в этой области. А потому следует признать, что тема данного диссертационного исследования является актуальной и своевременной, имеющая большое практическое и теоретическое значение.

Автором проработан большой объем источников, что свидетельствует о глубине и всесторонности изучения темы. Положительным моментом является и то, что работа прошла серьезную апробацию. Впечатляет эмпирическая база, а именно статистические данные, анкетирование и социологические опросы. Это свидетельствует об объективности и достоверности выводов и предложений, сделанных автором в ходе

исследования.

Заслуживает внимания позиция автора о необходимости нормативного признания вовлечения несовершеннолетнего в совершение действий по созданию порнографических предметов и материалов преступлением против личности, поскольку здесь затрагиваются интересы личности конкретного несовершеннолетнего (С.10).

Целесообразным представляется предложение автора об унификации нормативной терминологии и использования в качестве универсального термина «вовлечение» при описании процессов воздействия взрослого лица на несовершеннолетнего (замены в ст.ст. 230 и 242.1 УК РФ терминов «склонение» и «привлечение» на синонимичное понятие «вовлечение») (С. 9).

Однако требуется уточнение (с.10 абз.2) - на какие конкретно составы это положение будет распространено. Это имеет большое практическое значение, т.к., на наш взгляд, это неприемлемо для ст.151 УК РФ, где идет речь о вовлечении несовершеннолетнего в систематическое совершение одного из указанных в ч.1 ст. 151 антиобщественных действий. Это означает, что такое вовлечение будет окончено только тогда, когда оно совершено три и более раз. В противном случае, т.е. если несовершеннолетний не совершил систематическое (три и более раз) употребления спиртных напитков, одурманивающих веществ и др., то действие взрослого будет квалифицироваться как покушение.

Напротив, в ст. 230 УК РФ и в соответствии с разъяснениями постановления Пленума Верховного Суда РФ от 15.06.2006 № 14 (ред. от 23.12.2010) «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами» для признания склонения окончанным не требуется, чтобы склоняемое лицо фактически употребило наркотическое средство.

Очевидно, что требуется универсальный подход в определении момента окончания вовлечения в соответствующих статьях особенной части

УК РФ, однако данное предложение, на наш взгляд, требует дополнительной аргументации.

Положение, выносимое на защиту, где автор предлагает исключение из ст.151 УК РФ примечания (С.10 абз.3) представляется спорным, поскольку, по нашему мнению, нельзя однозначно говорить, что любое вовлечение родителем в бродяжничество, даже если имели место тяжелые жизненные обстоятельства (например, потеря жилища, места жительства) является преступным. Данная ситуация должна быть учтена законодателем.

Высказанные замечания носят частный либо дискуссионный характер и не влияют на общую высокую положительную оценку работы Шевченко Г.В.

Автореферат Шевченко Галины Валерьевны отражает основные положения диссертации, которое представляет собой самостоятельное глубокое исследование, актуальное как в теоретическом, так и в практическом плане, содержит ряд новых существенных научных положений и выводов, выдвинутых автором для публичной защиты, соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства от 24.09.2013 г., а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин,
доктор юридических наук, доцент
Тасаков Сергей Владимирович



30.03.2015

Адрес организации: 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования «Чувашский государственный
университет имени И.Н. Ульянова»

Почтовый адрес: г. Чебоксары, Московский проспект, 15

Адрес электронной почты: rector@chuvsu.ru

Тасаков С.В.
30.03.15